

BAJAI HIRLAP

POLITIKAI LAP.

Megjelen minden csütörtökön és vasárnap reggel.

Előfizetések és hirdetések Kazal József könyvnyomdájában vetetnek fel.

Felelős szerkesztő:
NEMES JÓZSEF dr.

Előfizetési árak:
Egész évre 10 kor., félévre 5 kor., negyedévre 2 kor. 50 fl. Egyes szám ára 10 fillér.
Hirdetések jutányosan számíthatnak.

A háboru legújabb hírei.

Budapest, július 2. Hivatalos jelentés.

Az orosz hadszíntér.

A Linsingen hadsereg szövetséges csapatai több napi ekkeseredett harcban kiverték az oroszokat a Firlejowtól lefelé elfoglalt igen erős Gnila—Lipa hadállásukból. Az ellenség, amely keleti irányban menekül és amelyet a hadsereg egész arcvonalán üldözünk, ismét súlyos veszteséget szenvedett. E harcokban kétezerhétszázhatvanöt oroszot elfogtunk és tizegyezer géppuskát zsákmányoltunk. Innen északra csatlakozólag még tovább folynak a harcok. A Dnyeszter mentén nem történt jelentős esemény. Orosz-Lengyelországban a szövetséges csapatok a Visztula és a Bug között az Aporpatak és a Wisznica mentén nagy orosz erővel harcban állanak. Mindenütt a mi hadseregünk támad. A Visztulától nyugatra csapataink megtámadták az ellenségnek Tarlownál levő hadállásait. Délután öt órakor rohammal elfoglaltunk a helységtől északra levő egy támaszpontot. Az esti órákban a támadó arcvonal többi része rohamtávolságig küzdötte magát és éjjel betört az orosz hadállásba. Az ellenség menekülésszerűen hátrált, üldözés közben elfoglaltuk Jozefowot. A Visztula mentén a Siennótól délkeletre levő állásokból is kivertük az oroszokat. E közben hétszáz oroszot elfogtunk.

Az olasz hadszíntér.

Tegnap megismétlődött az olaszoknak a doberdói fensik elleni támadása. Több órai nehéz tüzérségi tüzeléssel való előkészítés után délután és este az ellenséges gyalogság több előretörést intézett ellenünk. Sdrausina és Vermeigliano között mindezeket újból az ellenségnek nagy veszteségei mellett visszavertük. A görzi hídfő egy részén és a Kín területén ellenünk előzőleg intézett gyengébb

támadásokat szintén visszavertük. Derék csapataink csakugy, mint eddig, tartják a kipróbált eredeti állásokat. Az ágyuharc az összes arcvonalakon tovább tart.

HÖFER altábornagy,
a vezérkar főnökének helyettese.
Miniszterelnök sajtóosztálya.

Berlin, július 2. A nagy főhadiszállás jelenti:

Keleti hadszíntér.

Kalváriától délkeletre heves küzdelem után elragadtunk az ellenségtől egy magaslati állást. Ez alkalommal 600 oroszot fogtunk el.

Legfőbb hadvezetőség,
Miniszterelnöks. sajtóoszt.

Gondoskodjunk a lisztszükségletünkről.

A ország jövője élelmezésére mutató kormányakció a társadalom minden rétegében élénk érdeklődést és visszhangot keltett. A főcél, a közélet élelmezés zavartalan biztosítása mellett a kormányakció korai megindításával az volt, hogy a közérdeklődést ráterelje erre az elsőrangú problémára és hogy ennek sikeres megoldásához idejekorán biztosítsa a közönség harmonikus együttműködését.

Ez az érdeklődés és visszhang első sorban és a legintenzívebben a városok kongresszusa vákasztrmányának legutóbbi ülésén nyilatkozott meg, a melyet Budapesten m. hó 25-én tartottak meg és ez egészen természetes rendje a dolognak. Minden város város egy-egy terjedelmesebb vidéknek a gőcpontja, a mely azon a vidéken irányít és a mely a gőcpontokban összetömörült nagyobb lakosság révén egyenesen rá van utalva arra, hogy hogy az élelmezési kérdésekben, tehát a jövője termésre vonatkozó berendezésekben is fokozottabb érdeklődésnek adja tanujelét.

A kongresszus elhatározta, hogy sürgős felterjesztést küld a kormányhoz és kéri fogja, hogy a személyenként megszabott 10 kgr. gabona-

mennyiséget 18 kgr. emelje föl, a bevásárlási határidőt pedig szeptember 15 helyett november 15-ig terjesszék ki. Kéri továbbá a kongresszus a kormányt, hogy a legszükségesebb élelmiszerek árát határozza meg. Kívánatosnak tartja a kongresszus, hogy a maximális árakat külön kellene megállapítani a termelőkre és külön a nagy- és kiskereskedőkre. Korlátozni kell az elsőrendű élelmiszerek kivitelét, a külföldi behozatal korlátozását pedig meg kell szüntetni. A gabona árának 34—32 koronára leszállítását is kéri fogják a kormánytól.

Beható megbeszélés tárgyát képezte a lakosságnak gabonával és liszttel való ellátása. A hatóságoknak a feladatát nagyon megkönnyítheti a lakosság, ha idejében saját maga gondoskodik gabona és lisztszükségletének fedezéséről. Erre ugyanis a kormányrendelet szeptember 15-ig módot nyújt a közönségnek. Helyén valónak találjuk felhívni a közönség figyelmét arra, hogy akinek módjában áll, igyekezzék szeptember közepéig magát a jövő aratásig gabonával és liszttel ellátni, mert aki ezt elmulasztja, az magára vessen, ha nem lesz megelégedve azal a liszttel és gabonával, amit majd a hatóság tud neki juttatni.

Orosz foglyok a gimnáziumban.

Látogatás a foglyoknál.

Kedden este városunkba érkezett 425 sebesült katona között van 9 orosz hadifogoly, akik a galíciai harcokban, részben sebesülten, részben betegen kerültek hadifogságba.

Munkatársunk Sztraka ezredorvos, kórházparancsnok engedélyével tegnap délután felkereste a gimnázium hadikórházában levő orosz foglyokat, akik a mieinktől teljesen elkülönítve, az emelet egyik tágas szobájában vannak elhelyezve. A szobába lépve ott találtam — beszéli munkatársunk — a katonát pátert. A főtisztelőndő ur szívesen fogadott és mivel a orosz és horvát nyelvet jól beszéli, mint tolmács felajánlotta szolgálatát: Egyenként megszólítottuk őket, hogy az orosz hadseregről és azokról az útközvekről, amelyekben résztvettek, egyet-mást

megtudjunk tőlük. A foglyokkal folytatott beszélgetésből a következő érdekes dolgokat tudtuk meg:

A foglyok általában megelégedettek, jól lehet egyik fiatal újonc arcáról leolvasható a honvágy. A legintelligensebb köztük G. J. aki németül is tud. Városi pékmester, 41 éves, nős, 5 gyermeke van, akirkői rajongó szeretettel beszél. Elmondja, hogy még az első mozgósítás alkalmával vonult be ezredéhez. Tehát 11 hónapja nem látta családját s azóta semmi hírt sem kapott övéiről. Először Orosz-Lengyelországban harcolt, majd Kraszniknál, ahonnan később ezredével a Kárpátokba ment s itt 5 hónapig harcolt. Különösen sokat szenvedtek a téli hidegtől. Mikor hős csapataink a Kárpátokból kiverték őket és több kisebb-nagyobb ütközet után egész Stanislauiig vetették vissza, nagyon el voltak keseredve és a folytonos visszavonulás még jobban elvette harci kedvüket. Itt egy ütközetnél, ahol századával egy kisebb hegyet szálltak meg, — melyet a mi vitéz honvédeink rohammal elfoglaltak — 22 társával fogságba került. Arra kérdésre, hogy tisztjeik hogy bánnak a katonákkal, milyen az élelmezés és hogy milyen az orosz katonák harci kedve? a következőket mondotta: A tisztok nagyon durvák, sok közülök a műveletlen s általában igen gorombán bánnak a katonákkal ütik, verik őket és ha a mieink rohamra mennek, többnyire a front mögötti fedezékből figyelik a harcot. Ezek miatt a katonák el vannak keseredve és elkeseredésüket még inkább fokozza az élelmezés hiányossága. Előfornult gyakrabban, hogy két hétig sem ettek meleg ételt, s néha napokig egy falatot sem ettek. Az utolsó ütközetet megelőző négy napig koplaltak, nem csoda tehát, ha a mieink a kimerült orosz sereggel könnyen elbánnak. A fogolytársai hasonlóan nyilatkoztak, sőt az egyik orosz-lengyelországi fogoly azzal egészíti ki bajtársainak előadását, hogy ő az egész ezredével épen az éhség miatt adta meg magát. Napokig nem ettek semmit, teljesen kivoltak merülve s alig várták az alkalmas pillanatot, hogy megadhassák magukat, jól lehet tisztjeik azzal ijesztgetik őket, hogy a magyarok a fogságukba eső oroszokat egytől-egyig megölik. Arra a kérdésünkre, hogy milyen hírből éltek előtűk a magyar, osztrak és a német katonák, azt felelték, hogy különösen a magyar és német katonák vitézül harcolnak, igen vakmerők és még a szuronyrohamra is dalolva indulnak. A huszárokat magyar kozákoknak nevezik, akiket az ő körülöttük lefolyt harcokban nem láttak, csupán hírből ismerik és mint kitűnő lovasokat emlegették. Tüzérségünktől nagyon félték, mert ez rettenetes pusztítást vitt végbe köztük, néha egész zászlóaljokat pusztított el. Ez az oka annak, hogy legutóbb az egyes ezredeket már 46 éves öreg harcosokkal pótolták. A 30 és feles ágyuink lövedékeit nem látták, de azt hallották, hogy még ennél is nagyobb ágyuink vannak. Náluk a munició hlánya már hónapokkal ezelőtt érezhető volt s különösen a tüzérségnek kellett takarékosan bánni a lövedékekkel s utóbb már a felhasználált lövedékekről külön kimutatást kellett készíteni. Most már nem törődnek a harci zajjal a fogságban jól érzik magukat. Örülnek az életnek. Különösen a kosztot és a jó bánásmódot dicsérik. Amikor bucsúit

veszünk tőlük, részvételt gondolunk az orosz hadifogságban selylődő magyarokra és az a gondolat uralkodott rajtunk, hogy bárcsak a magyarokkal is oly szívesen bánnának mint itt mi az orosz foglyokkal.

Jégyvár.

E cím alatt megjelent mult heti cikkünkre vonatkozólag kaptuk a következő levelet, amelyet közlünk azzal, hogy arra észrevételt, vagy megjegyzést most nem teszünk.

Tekintetes Szerkesztő Ur!

A „Bajai Hirlap” folyó évi 51. számában „Jégyvár” címén közzétett hirlapi cikkekre kérjük az alantí helyreigazító sorokat közzétenni. Valótlán az, hogy mi akár évi 10000, akár évi 50000 korona subvenciót kértünk volna. Ellenben tény az, hogy Baja város gazdasági és pénzügyi Bizottsága egyhangulag alku folytán 2500 korona évi subvenciót hat évre nekünk megszavazott, melyet a közgyűlés nem tett magáévá. Az igazságnak megfelelően meg kell állapítanunk, hogy a főispán urnál tartott értekezleten nemcsak a pénzügyi és gazdasági bizottság tagjai, hanem az értekezlet nagy többsége szavazás utján kimondotta, hogy elvben a subvenció megadása mellett van. Továbbá tény az is, hogy Baja város tanácsa, mint állandó választmány az 1914. évi június hó 23-ki közgyűlés elé azon határozatot hozta, hogy nekünk hat éven át évenként 1000 korona subvenció megszavazását ajánlja. Tény továbbá az, hogy mi ezen évi ezer koronát kevés ellenértéknek tartottuk arra nézve, hogy mi ennek ellenében a jeget előre meghatározott olcsó áron adjuk a város közönségének rendelkezésére és az évi ezer koronát el nem fogadtuk, hanem inkább kérévényünket visszavontuk.

Kérjük továbbá megállapítani, hogy a városi hatóság és a fent említett Bizottságok több ízben tanácskozásokat tartottak velünk e tárgyban és az ő ígéretekre rendeltük meg a háboru ideje alatt és állítottuk fel a háboru ideje alatt drágábban beszerezhető anyaggal és aránytalanul drágább munkaerővel és fűtőanyaggal a jégyvárat, úgy hogy mi érzékenyen megkárosítva érezzük magunkat. Még csak azt jegyezzük meg, hogy mi az általunk vásárolt jégyvár anyagát ajánlottuk a városnak azzal, hogy amennyiben azokat olcsóbban lehet megkapni mi a különbséget sajátunkból megtérítjük, hogy csinálja meg a város a jégyvárat, de ajánlatunk el nem fogadtatott.

Egyenlőre a nagyközönség tájékoztatása céljából ezeket tartjuk szükségesnek helyreigazíttatni.

Teljes tisztelettel

BAJAI MÜJÉGGYÁR.

H I R E K.

Indítvány.

A város lakossága lisztzükségletének biztosítása céljából dr. Kelemen József biz. tag rendkívüli közgyűlés egybehívása iránt indítványt nyújtott be a polgármesterhez

amelyben elfogadásra ajánlja azt a javaslatát, hogy a város 21,000 lakossága részére a jövő termés évre szükségelt 30,000 mm. buza- és rozs mennyiséget a város maga vásárolja, erre nézve az engedélyt a város kérje ki a minisztertől, továbbá, hogy a városi tanács alakítson a termelők, kereskedők és fogyasztók képviselőiből álló bizottságot és ezzel karöltve intézkedjék a gabona bevásárlása, feldolgozása és a fogyasztók részére leendő árubabocsájtása iránt és végül, hogy a gabonavásárláshoz szükséges anyagi eszközök fedezetéről a város a helyi pénzintézetektől felveendő kölcsön útján, vagy egyéb alkalmas módon gondoskodjék. A javaslatra, amelynek intencióit méltányoljuk, még visszatérünk. Már ezuttal saukészesnek tartjuk megjegyezni, hogy a javaslat nemcsak hogy nem sürgős természetű, de kissé korai is. Amikor, oly nagy termés van, mint az idén, nem forog fenn kényszerítő ok arra nézve, hogy egy kisebb vidéki város, mint a miénk, amely gabonatermő vidék központján fekszik, miért siesen annyira az egész évre való készlet beszerzésével. A javaslat által kontemplált gabonamennyiség megvétele egy millió koronát meghaladó kiadást igényel. Hitelpénzen feltéve, hogy a város a kölcsönt a háborus időben megszerzi, tanácsos-e kockázatos, sőt veszteséggel is járható üzletbe a városnak belemenni. Mert hisz számítani kell azzal is, hogy a gabonabevásárlásnál a várost esetleg későbbi árcsökkenések folytán veszteségek érhetik. Ki viselje ezt a veszteséget? A város, vagy a város lakossága? Mindenesetre bezárandónak tartjuk a helyzet kialakulását különösen a tekintetben, hogy milyen mérvű lesz a városi lakosság által magánaton nem fedezett lisztzükséglete és hogy ennek biztosítását nem eszközözheti-e a város más módon, mint a gabonának a saját számlájára és risikójára való bevásárlásával, amiként ezt a javaslat a városnak ajánlja. Ne sietessük el a dolgot. A város nem engedheti meg magának azt a fényűzést, hogy hitelpénzen kísérletezzen a város közönségének számlájára.

— **Hivatalbalépés.** A legutóbbi közgyűlésen megválasztott tisztviselők tegnap vették át hivatalaikat, Koller Dezső újonnan megválasztott tanácsnok az adóügyi osztályt, dr. Hechtl József és dr. Oltványi István a rendőrkapitányi hivatalt, dr. Versényi Jenő a fogalmazói hivatalt. Az új ügybeosztás szerint a köztisztviselési és közegészségügyi reszortot, valamint a kihágások egy részét és a segélyezési ügyeket Oltványi István rendőrkapitány vezeti, az iparügyeket és a többi kihágást dr. Hechtl rendőrkapitány, a bűnügyeket Versényi fogalmazó látja el.

— **Pusztít a peronospora.** A bajai szőlősgazdákra rosz idők járnak. A gyönyörű szép termést ígérő homoki szőlők javarésze oda van: pusztít a peronospora, a mely a szőlőket az idén nagyon ellepte. Igen ártott a szőlőknek a péntek reggeli köd is; feltűnően pusztulnak a fűrtök, senyednek a jevelek. Az idén kevés bajai új bort iszunk, és ha iszunk, drága pénzen kell venni a győzeimi bankettekhez az italt.

— **Lopás.** A katonai élelmezési raktárak parancsnoksága tegnap feljelentést tett a rendőrségnél, hogy ismeretlen tettesek a raktár helyiségéből 1700 drb szivart elloptak. A en dőrség a nyomozást megindította.

Nyílt-tér.*)

Borivóknak a bor keveréséhez!

MATTONI-FÉLE
GLESSHÜBLER
SÁVANYÚVIZ

A nagy éjszaka
közömbösít
a bor savanyúságát,
íze kellemesen pezsgő.
Nem felel a bort.

E rovatban közlöttékért nem vállal felelőséget a szerkesztőség.

PATKÁNY-EGÉR
HÖRCSGÖG ÉS ÚRGE IRTÓ
BAKTERIUM
"RATIN"
PROSPEKTUS INGVEN
RATIN LABORATORIUM
BUDAPEST, ROTTENBILLER-U. 30.

Kereskedelmi

tanfolyamot végzett leányka
azonnali állás keres.

Cím: Baja, Erzsébet királyné-u. 40. sz.

Fog-Krém

KALODONT
Szájviz

11815. kig. 1915. szám
77. közgy. jkvi.

Pályázati hirdetmény

Baja város törvényhatósága a nyugdíjazás folytán megüresedett s a szervezési szabályrendeletben körülírt javadalmazással járó városi tisztii főorvosi állásra pályázatot hirdet.

A pályázni kívánók szabályszerűen felszerelt pályázati kérvényüket **t. évi július hó 15-ik napjáig** méltóságos dr. józsi Purgly Sándor főispán ural Szabadkara nyujtsák be.
Baja, 1915. június 30.

ERDELYI h. polgármester.

Jókai Mór-u. 5. számú ház

... eladó ...

Tudakozódní lehet Balku Gyulánál Z o m b o r, Bercsényi-utca 18. szám alatt.

Tengerész!

Melyik igazi szép és jó szívű urí kisleány szórakoztatna levél és képeslap csere által egy szegény, de vig harcos tengerészt a távolból. Csakis fényképpel ellátott levelek akceptáltak. Cím:

SZ. BÉLA

Dampfer VII. Boche di Cattaro Castelnovo.

Mélt. báró RÉDL LAJOS

ur rasztinai uradalmában

- PUSZTA RASZTINÁN -

(vasuti áll. Gádor, v. Regőce Bács-m.)

eladó: :: :: ::

15--20.000 kéve szép, erős, hosszú idei vágas fedő nád,

a nád ára megegyezés szerint szabattik majd meg, — vagy ha több vevő jelentkezik — offert utján történik az eladás. A nád bármikor megtekinthető PUSZTA RASZTINÁN — kocsit a vasutra az uradalmi számtartóshoz fordulandó — avagy levélbeli megke- resések szintén oda intézendők. ::

Báró RÉDL LAJOS uradalmi számtartóshága RASZTINÁ up. GADOR (Bácska.)

Jéggyár megnyitás.

Van szerencsénk a t. közönség szives tudomására adni, hogy

MŰJÉGGYÁRUNKAT

üzembe helyeztük, miért is felkérjük a t. közönséget, hogy szükségletét nálunk előjegyezni sziveskedjék.

A jég ára 12¹/₂ kilogrammos tömbökben kilogrammonként 5 fillér a gyárban átvéve.

Teljes tisztelettel

Aczel és Salamon.

Irodai alkalmazást,

magán, vagy javítóvizsgára előkészítést elvállal érettségit tett fiatal ember.

Cím a kiadóhivatalban.

Női

A Pozsonyi Kereskedelmi és Iparkamarától fentartott nyílvános, 3 évfolyamu :: **FELSŐ KERESKEDELMI ISKOLA** :: Pozsonyban. Érettségi vizsg. Állásközv. Internátus. Értésítőt kíván. küld az igazgatóság.

Kiváló jó házikoszt kapható.

Cím a kiadóhivatalban.

Táncanfolyam megnyitás.

Tisztelettel értesitem a n. é. közönséget, hogy a **Nemzeti Szállodában** a szokásos

táncanfolyamot

f. hó 15-én megnyitottam.

Tanítási idő d. u. 5--6-ig.

Tanítványok

csak július hó 1-ig vétetnek fel.

Beirathozni lehet egész nap a Nemzeti Szállodában.

Több felnőtt hölgyek és urak felszólítására tango, one stepp és brazilien tanfolyamot nyitok d. u. 4--5 óráig. F. hó 25-étől kezdve minden szombaton összgyakorlatokat tartok.

Tisztelettel

Bajlós Bertalan.

... Eladó vagy bérbeadó ...

4 hold kertész- föld házzal - együtt. Bővebb értesítést ad:

Szetele János, Korsós-utca 4.

Elsőrendű importált

„MANILLA“

kéveköztözsineg 100 kg.-kint 270 K. bérmentve bajai állomásra gyorsruként, fizetendő az összeg 30%-a előlegként, a fenmaradó rész utánvét mellett.

SZÁLLITJA:

HENDL MÓR, BUDAPEST, VII. Andrásy-ut 33.

Ajánljuk világhírű és kiváló
magánjáró
és vontatású gőz- és benzin
cséplőgépeinket,
magánjáró
kötő- és fűrészelő gépeket,
közép és magas nyomású,
nyersolaj motorokat,
szalmapréseket.

KELLNER és SCHANZER
Budapest Kalmán-utca 3.

Fontos: Nélkülözhetetlen! Nagyszerű!
Gazdaságnak, géptulajdonosoknak
kevés pénzért finom lisztet készítő
malma lehet.

Uj malomjárat!

Örlőkövek, sikszitával együtt szerelve
a járat nagyság szerint darál óránként
100—800 kilót, finom lisztet készít
óránként 20—140 kilót.

Tökéletes kézidaralók, svéd marok-

:- rakó és kévekötő aratógépek. :-

KELLNER és SCHANZER
Budapest Kalmán-utca 3.

Szőlőoltvány

Furmint, Hárslevelű, Ezerjő,
(Osqrán), Kövidinka stb. vala-
mint néhány csemegefaj. Az
egy éves gyökeres oltvány drb.
10 fl., a 2 éves pedig 20 fl.
Gyökeres Delaware drb. 10 fl.
Nagymennyiségű gyökeres Ri-
paria Portalis is kapható, to-
vábbá 2 éves Csabagyöngye és
Szárszoros ezre 200 K. Hegy-
aljai asztali és aszu-borok ju-
tányos áron

Molnár Mihálynál
Abaujszántón.

Kazal József Baja

Vörösmarty Mihály-útca 6.
.... TELEFON 45.

Papir- és írószere-
-: kereskedés. -:
Könyvnyomda-:
Könyvnyomdai
munkák készi-
tése a legizlése-
sebb kivitelben.
Ügyvédi és köz-
ségi nyomtat-
..ványraktár..

A „BAJAI HIRLAP”
kiadóhivatala.

ÉRTESÍTEM

a zongorák iránt érdeklődő mélyen tisztelt közönséget, hogy
HAAS MIKSA UR

ZONGORA-

≡ pianino- és cimbalom-raktára ≡

tulajdonomba ment át s az igen előnyös vételnél fogva e hang-
szereket oly olcsó áron bocsájtom áruba, mint aminőért zongó-
rát, pianinot nem árusítottak még soha.

E hangszeret esetleg bérbe is kiadom.

Kérem az érdeklődők szives támogatását s vagyok tisztelettel

ifj. Wagner Antal.

Hirdetéseket felvesz a kiadóhivatal.